
 

 

 

 

 

SEI TITOLARE DI UN CONTRATTO D’AFFITTO?PAGHI L’ABBONAMENTO PER L’UTILIZZO DI UN MEZZO 

DI TRASPORTO PUBBLICO? 

Presentando la relativa documentazione in sede di compilazione della tua dichiarazione dei redditi o di 

quella dei tuoi genitori  se sei a loro carico, potrai avere un rimborso della spesa  sostenuta; 

HA I FATTO UN LAVORO STAGIONALE NEL 2009/2010? 

Verifica che il CUD rilasciato dal datore di lavoro sia corretto; 

SEI UNA MAMMA – STUDENTESSA? 

Verifica se possiedi  i requisiti  ISE per percepire l’assegno di maternità erogato dai Comuni 

 

RICORDA INOLTRE CHE LE TASSE UNIVERSITARIE DANNO DIRITTO AD UN 

RIMBORSO SE INDICATE NELLA TUA DICHIARAZIONE DEI REDDITI O IN QUELLA DEI 

TUOI GENITORI SE SEI A LORO CARICO, MA SAI ESATTAMENTE QUALI SONO GLI 

ADEMPIMENTI NECESSARI PER NON PAGARE LA MAGGIORAZIONE DELLA 

SECONDA RATA DI TASSE UNIVERSITARIE A PARMA? 

 

AGEVOLAZIONI FISCALI 
PER STUDENTI UNIVERSITARI 



 

 

INFORMAZIONI UTILI PER IL PAGAMENTO DELLE TASSE UNIVERSITARIE 

 DELL’ATENEO DI PARMA 

 

Gli studenti iscritti ad un Corso di Laurea, Laurea Magistrale, Laurea Magistrale a Ciclo Unico del nuovo ordinamento 

didattico, gli studenti iscritti a corsi di Laurea o di Diploma del previgente ordinamento didattico, gli studenti iscritti ad 

una Scuola di Specializzazione afferente l’Area Medica (solo se Laureati medici titolari di contratti di formazione 

specialistica) sono tenuti alla compilazione della cosiddetta  AUTOCERTIFICAZIONE DELLA MAGGIORAZIONE. 

 

Autocertificare la maggiorazione significa comunicare all’Università il valore ISEE/ISEEU relativo all’esercizio fiscale 

2009 del proprio nucleo familiare, in modo da consentire la determinazione dell’importo della II rata di tasse e 

contributi. (Il DPCM del 9 aprile 2001 stabilisce infatti di utilizzare l’ISEE come criterio di valutazione delle condizioni 

economiche per l’accesso ai benefici). 

La prima rata è dunque uguale per tutti, mentre l’importo della seconda rata è determinato a seconda della fascia 

ISEE/ISEU in cui si ricade, sono cioè previste maggiorazioni rispetto all’importo base per cui 

 

1° fascia – F0 – fino a € 28.000,00 nessuna maggiorazione 

2° fascia – F1 – da € 28.000,01 a € 38.000,00 maggiorazione di € 206,58 

3° fascia – F2 – da € 38.000,01 a € 75.000,00 maggiorazione di € 256,58 

4° fascia – F3 – oltre € 75.000,00 maggiorazione di € 356,58 

 

Il primo passaggio necessario per autocertificare la maggiorazione è pertanto essere in possesso dell’attestato 

ISEE/ISEEU relativo all’esercizio fiscale 2009, che potrà essere richiesto ad un CAF o all’INPS non oltre il 15/12/2010. 

Si raccomanda quindi di provvedere con anticipo alla richiesta dell’attestato per non incorrere nel provvedimento di 

revoca dei benefici.  

 

Il secondo passaggio può essere effettuato solo dallo studente ed è la compilazione del modulo di 

autocertificazione della maggiorazione, possibile solo ed esclusivamente on-line collegandosi al sito 

www.unipr.it/arpa/tasse entro le ore 12.00 del 15 dicembre 2010. La compilazione dell’autocertificazione oltre tale 

data da effettuarsi comunque improrogabilmente entro il termine previsto per il versamento della II rata, fissato al 2 

maggio 2011, determina l’applicazione di un contributo di mora di € 50,00; in questo caso però la scadenza per 

ottenere il modello ISE/ISEU è 31/12/2010.  

 

Infine, dopo la compilazione dell’autocertificazione, è obbligatorio convalidare i dati precedentemente dichiarati on-

line, inviando, tramite raccomandata a/r , stampa del modello di autocertificazione debitamente firmato al Servizio 

Contributi e Diritto allo Studio - P.le Barezzi 3, 43121 Parma, entro il 2 maggio 2011. L'inoltro cartaceo è necessario per 

la validità dell'autocertificazione.  

 

La compilazione dell’autocertificazione non è obbligatoria se si è in possesso di un ISEE superiore ai 75.000,00 euro 

o se si è esonerati dal versamento di tasse e contributi in quanto in possesso di una invalidità pari o superiore al 

66%. In tutti gli altri casi la mancata presentazione dell’autocertificazione, o la presentazione dell’autocertificazione 

oltre il termine ultimo del 2 maggio 2011, determinerà l’applicazione della maggiorazione massima pari a € 356,58.  

 



 

 

 

 

LE REGOLE PER IL CALCOLO ISEE/ISEEU  DEGLI STUDENTI UNIVERSITARI SI 

DISCOSTANO DALLA NORMALE PROCEDURA, IN PARTICOLARE: 

IL NUCLEO FAMILIARE DELLO STUDENTE È INTEGRATO CON QUELLO DEI SUOI GENITORI QUANDO NON RICORRANO 
ENTRAMBI I SEGUENTI REQUISITI: 

 
 RESIDENZA ESTERNA ALL’UNITÀ ABITATIVA DELLA FAMIGLIA DI ORIGINE DA ALMENO 2 ANNI 

RISPETTO ALLA DATA DI PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA IN ALLOGGIO NON DI PROPRIETÀ DI UN 

SUO MEMBRO; 

 REDDITO DA LAVORO DIPENDENTE DICHIARATO DA ALMENO 2 ANNI NON INFERIORE A € 7.077,15. 

IN CASO DI SEPARAZIONE O DIVORZIO  IL NUCLEO DELLO STUDENTE È INTEGRATO CON QUELLO DEL GENITORE CHE 

PERCEPISCE GLI ASSEGNI DI MANTENIMENTO DELLO STUDENTE. SE I GENITORI FANNO PARTE DI 2 NUCLEI DIVERSI IN 

ASSENZA DI SEPARAZIONE LEGALE O DIVORZIO, IL NUCLEO DEL RICHIEDENTE È INTEGRATO CON QUELLI DI ENTRAMBE 

I GENITORI. 

IL REDDITO ED IL PATRIMONIO DI FRATELLI E SORELLE FACENTI PARTE DEL NUCLEO CONCORRONO NELLA MISURA 
DEL 50 %; 
 
SE NEL NUCLEO SONO PRESENTI COMPONENTI CHE PERCEPISCONO REDDITI ALL’ESTERO VERRANNO VALUTATI SULLA 
BASE DEL  
TASSO DI CAMBIO MEDIO DELL’EURO NELL’ANNO DI RIFERIMENTO; 
 
SE IL NUCLEO FAMILIARE DETIENE PATRIMONIO ALL’ESTERO LA VALUTAZIONE DA FARE E’ LA SEGUENTE: 

 PATR. IMMOBILIARE – SOLO FABRICATI LOCALIZZATI ALL’ESTERO CONSIDERATI SULLA BASE DEL VALORE 
CONVENZIONALE DI 500 EURO AL METRO QUADRO; 

 PATR. MOBILIARE -  VALUTATO SULLA BASE DEL TASSO DI CAMBIO MEDIO DELL’EURO NELL’ANNO DI 
RIFERIMENTO. 

 
 
 
 
 
 

CON LE INFORMAZIONI CHE TI ABBIAMO FORNITO E IL CALCOLO ISEE/ISEEU GIÀ 

IN TUO POSSESSO SEI IN GRADO DI PROVVEDERE AUTONOMAMENTE 

ALL’AUTOCERTIFICAZIONE ON-LINE. TI INFORMIAMO ALTRESÌ CHE PRESSO I 

NOSTRI UFFICI  DI VIA LA SPEZIA, 156 È POSSIBILE CALCOLARE 

GRATUITAMENTE IL VALORE ISE/ISEU DEL TUO NUCLEO FAMILIARE FISSANDO 

UN APPUNTAMENTO AL NUMERO 0521/297699 E VERIFICARE COSI L’IMPORTO 

DELLE TASSE UNIVERSITARIE DA PAGARE. 



 

 

PER OGNUNO DEI COMPONENTI IL NUCLEO FAMILIARE “COSTRUITO” COME 
INDICATO QUI SOPRA OCCORRONO I SEGUENTI DOCUMENTI : 
 

 CODICE FISCALE 
 EVENTUALE ATTESTAZIONE DI INVALIDITA’ (SOLO SE SUPERIORE AL 66%) 
 DOCUMENTO D’IDENTITA’ DICHIARANTE 

 
SITUAZIONE REDDITUALE RIFERITA AL    _____2009  _____ 

 ULTIMA DICHIARAZIONE DEI REDDITI O MODELLI CUD RILASCIATA DAI DATORI DI LAVORO PER L’ANNO 
INDICATO; 

 ULTIMA CERTIFICAZIONE O ALTRA DOCUMENTAZIONE RELATIVA AI REDDITI DERIVANTI DA COLLABORAZIONI 
NEL CASO IN CUI NON VENGA PRESENTATA DICHIARAZIONE;   

 ULTIMO REDDITO DEI FRONTALIERI;  
 ULTIMO REDDITO DA IMPRESA INDIVIDUALE; 
 PROVENTI AGRARI DA DICHIARAZIONE IRAP PER GLI IMPRENDITORI AGRICOLI TITOLARI DI PARTITA IVA, 

ALLEGATA ALL’ULTIMO MOD. UNICO PRESENTATO; 
 

PATRIMONIO IMMOBILIARE POSSEDUTO AL 31/12/ ___2009_____ 
 RENDITA CATASTALE DI FABBRICATI, TERRENI (RICAVABILE DA 730, UNICO, VISURE CATASTALI, CONTRATTI 

DI COMPRAVENDITA);  
 VALORE AI FINI ICI DI EVENTUALI AREE FABBRICABILI;  

 QUOTA CAPITALE RESIDUA DELL’EVENTUALE MUTUO CONTRATTO PER L’ACQUISTO O LA COSTRUZIONE 
DELL’IMMOBILE;COPIA DEL CONTRATTO D’AFFITTO REGOLARMENTE REGISTRATO E CANONE ANNUO  

PATRIMONIO MOBILIARE POSSEDUTO AL 31/12/_2009_ ANCHE SE COINTESTATI CON PERSONE ESTERNE AL NUCLEO 
 SALDO DEI DEPOSITI E CONTI CORRENTI BANCARI E POSTALI, DEPOSITI COOP ALLA DATA SOPRA INDICATA;  
 TITOLI DI STATO, OBBLIGAZIONI, CERTIFICATI DI DEPOSITO E CREDITO, BUONI FRUTTIFERI ED ASSIMILATI (bot, 

cct ecc.), AZIONI O QUOTE DI ORGANISMI DI INVESTIMENTO COLLETTIVO DI RISPARMIO, EVENTUALI 
PARTECIPAZIONI AZIONARIE, MASSE PATRIMONIALI, COSTITUITE DA SOMME DI DENARO O BENI NON 
RELATIVI ALL’IMPRESA, AFFIDATE IN GESTIONE AD UN SOGGETTO ABILITATO. 

 E’ NECESSARIO INDICARCI LA SOMMA COMPLESSIVAMENTE POSSEDUTA ALLA DATA SOPRA INDICATA E I 
CODICI CAB E ABI DI OGNI BANCA O GESTORE DEL PATRIMONIO MOBILIARE; 

 CONTRATTI DI ASSICURAZIONE MISTA SULLA VITA E DI CAPITALIZZAZIONE. LA DOCUMENTAZIONE DEVE 
RIPORTARE I PREMI COMPLESSIVAMENTE VERSATI DALLA DATA DI STIPULA DELL’ASSICURAZIONE AL 
31/12/2009. VANNO INDICATE ANCHE LE POLIZZE A PREMIO UNICO ANTICIPATO 

 IN CASO DI PARTECIPAZIONI AZIONARIE IN SOCIETA’ NON QUOTATE O PARTECIPAZIONI IN SOCIETA’ NON 
AZIONARIE (es. Srl, Snc) IL VALORE DELLA FRAZIONE DI PATRIMONIO NETTO DELLA SOCIETA’ ANCHE IN CASO 
DI COINTESTAZIONE; (DATO FORNITO DAL CONSULENTE DELLA SOCIETA’) 

 IN CASO DI GESTIONE DI IMPRESA INDIVIDUALE ILVALORE DEL PATRIMONIO NETTO RIFERITO ALL’ULTIMO 
BILANCIO (DATO FORNITO DAL CONSULENTE DELLA SOCIETA’) COMPILARE MODELLO DI AUTOCERTIFICAZIONE 
 

   

Per i contribuenti che hanno Reddito d’Impresa:  

In contabilità ordinaria:  

Valore del Patrimonio netto al 31/12/2009 € ____________ (indicare la cifra rispetto alla 
percentuale di partecipazione alla società)  

In contabilità semplificata:  

Valore dei beni ammortizzabili al netto degli ammortamenti € ____________ al 31/12/2009 

Rimanenze finali al 31/12/2009€ _____________  

Valore dei cespiti posseduti dall’azienda € ____________  


